



编者按 文明的风尚、爱心的光芒，是宁波这座美丽港城的名片，而最美宁波人是这张名片上最精彩形象。

一年一度的“最美宁波人”评选最近正式启动。“最美宁波人”评选活动组委会与东南商报社联合开辟专栏，和您一起寻找最美、发掘最美、传递最美。

从今天开始，我们刊发系列专稿，在这个金色的秋天走进这些金子般的心灵，讲述他们温暖而朴实的故事。

为了抗洪 他错过见父亲最后一面

“舍小家为大家”的李胜，到底是怎么想的？



台风“杜鹃”过后，江北区孔浦街道综治科工作人员李胜有时候却觉得，自己好像还是没有完全从那场洪水中走出来。

9月30日，他因为社区防台救灾，转移受困的老人，没有来得及在父亲病危时赶回去，错过了见最后一面，成为一生的遗憾。这事传开后，很多人不明白原委，有人说“亲情最重要”，也有人说他“残忍”。所幸，身边的亲人朋友给了他坚定的支持和鼓励。长假过后，他有足够的勇气背负着这些非议回到单位上班，继续笑脸面对辖区居民反映的一桩桩烦心事。

之前的简单叙述，也许不足以概括那一天的艰难。我们采访了心情渐渐平复的李胜，希望更清楚地了解原委。或许，会有更多的人对这个“不孝子”多一点理解和体谅。

记者 樊卓婧/文 记者 崔引/摄

深夜来电

时间回到9月30日，对李胜来说，那是终生难忘的一天。就在前一天，台风“杜鹃”来势汹汹。多年的抗台经验告诉李胜，不能麻痹大意，那一晚，作为街道抗台应急小分队队长的他在街道值班。零点以后，雨越来越大，李胜开始接到居民关于积水的求助，他和另外一名同事挨家挨户地查看。

接到母亲电话的时候，李胜正在一位81岁的老人家里。那里地势低，门口的积水到小腿肚，家里已经差不多到膝盖了。老人求他想想办法，看看能不能排掉一些水。

口袋里的手机铃声此起彼伏，其中有一个是母亲打过来的，说他父亲老毛病又犯了。

许多天以后，李胜一次次回忆起那个电话。67岁的父亲得心脏病10多年了，不舒服是常事，每年都有几次住院，但母亲半夜打电话却是第一次。他当然想回去，但潜意识里觉得，父亲这一次还会和以前一样平安度过。而且这个时候，他在一个比父母年纪大得多的老人家里，人家巴巴地看着你，他不能丢下他们拔腿就走。于是，他只能电话里告诉母亲，先让父亲吃一点急救药看看。

从老人家里出来，他又去了其他居民家，暴雨如注，小区水位上升得很快，他开始挨家挨户地通知有险情的车主挪车……

那几个小时里，他冒着雨，蹚着水，走了一家又一家。最焦头烂额的时候，他也没有忘记时刻留意手机，但母亲的电话再也没有响起。

李胜回忆，当时觉得应该没什么大事了，因为怕影响老人休息，他也没有再打回去，一直到等到早上8点多。他抽空联系母亲，老人说，“还好，应该没事了。”

李胜想过回家看下，但驻守在百合社区的同事打电话请他派冲锋舟去支援，因为那里灾情更严重。于是他再次把那个跳了跳的念头按下，又投入到工作中。这一忙，就到了下午。

父亲的支持

李胜后来也一直在反思，自己是不是太侥幸太大意了。在9月30日中午之前，他一直觉得，老人说“没事”就真的没事。他在忙得团团转的时候确实疏忽了，老人总是怕给孩子添麻烦，会不自觉地报喜不报忧。

李胜的父母住在慈城，父亲退休前是企业职工，是个谦和、内敛的老人，身体一直不太好。天气稍有变化，就会胸闷、气急。大多数时候，他不会麻烦子女，只是骑着电动车去附近的卫生院挂点盐水。

在两位老人的眼里，儿子总是很忙的，而且他忙的都是很重要的事儿，他们都非常支持。

2003年，李胜刚调到孔浦街道党综办工作就赶上了非典，第一个任务就是穿上厚厚的防护服，和卫生院的工作人员一起去沿江码头的船上给来自广东的船员挨个儿测体温。他觉得紧张，回来冲很长时间的热水澡，但对父母守口如瓶。直到非典过后才说起来，父亲只说了一句：“以后做什么，你自己要当心。”

2008年，他调入街道综治科，负责征兵、维稳、信访、社区矫正等工作，很多麻烦事儿他都要冲到最前线。他继承了父亲宽厚的好脾气，每次有信访人员上门，必定笑脸相迎，设身处地替对方着想，想方设法地解决问题。

他平等地对待每一个矫正人员，曾经自己掏出1000元，给一名刚出狱的矫正人员买车票，让他去外地看望妻子；他也曾经连续几天在医院照料一名老年矫正人员的起居，帮他擦拭身体，劝其接受治疗。此外，他还多次为失足人员介绍工作，解决家庭矛盾及经济困难，帮助他们重新融入社会……李胜有时候会和父亲说起这些事，老人也总是说，错一次不

于错一辈子，对人家要好要厚道。

征兵也是个辛苦的工作，为了确保个个合格，从目测、体检，再到政审、送兵、回访，每一个环节李胜都亲力亲为。李胜心里也明白，对每一名刚入伍军人，他都一一打电话慰问，他的电话号码留给每一个新兵，让他们有问题随时联系。时间久了，他便成了他们的“知心哥哥”。因为他的努力，街道连续多年获得全市征兵先进集体，至今没发生过一起退兵事件。

李胜始终觉得，虽然和父亲在一起的时间不多，但他始终是自己的主心骨。他在，自己做什么都有底气。所以，只要周末有时间，他都会带着妻儿回家看看。

最好的怀念

下午1点多，李胜接到母亲的电话，他听到母亲带着哭腔的声音，就知道事情不妙。但此时，水还没有退，他正和同事一起，准备转移辖区一位被水困住的产妇。

父亲的病也耽误不得，但是他走不开，按照当时的交通状况赶回去也来不及。他给在慈城的朋友打了电话，委托他打120把老人送到医院，接着继续和同事一道做好产妇的安置工作。

李胜忙完出发的时候是将近下午3点，车开到北环西路高架上的时候接到了朋友的电话，他急着说：“马上到了。”但朋友淡淡地回了一句：“慢慢来吧。”

他心里咯噔了一下。赶到医院后，他唯一能做的就是父亲的死亡通知书上签字。父亲去世半个多月，李胜总觉得老人还没走。他满心愧疚，但还是觉得，自己做了该做的事，尽了应尽的责任。

这几天，他每天下班都会回慈城家里，陪母亲吃饭，聊天；回单位，顶着压力，一如既往把事情做好。

李胜的故事传开后，市委书记刘奇和市委副书记、市长卢子跃分别作了批示。刘奇批示说，李胜同志的事迹十分感人，生动展现了“平常时候看得出、关键时刻冲得出”的良好形象。全市广大党员干部要以李胜同志为榜样，认真践行“三严三实”要求，胸怀大局、无私奉献、爱岗敬业、敢于担当，努力干出一番让群众认可的业绩；卢子跃在批示中指出，李胜同志舍小家为大家，把抗灾抢险放在第一位，把群众利益放在第一位，事迹感人，表现出一名基层干部的崇高品质，值得我们广大党员干部学习。

李胜说，他就是一个最普通的人。眼下，努力做好眼前的事，对工作对家庭尽心尽责，这是对老父亲最好的怀念。

相关链接

把您身边的“最美”告诉我们

“最美宁波人”，可以是一个人，也可以是一群人；可以是老宁波人，也可以是新宁波人；可以是您身边熟知的亲友，也可以是跟您素未谋面，但事迹已耳熟能详的陌生人。只要他在2015年度给宁波留下了感人事迹，或为宁波作出了突出贡献，诠释了社会主义核心价值观；他们的精神感动了我们，他们的道德力量催人奋进、积极向上，引起了广泛关注；他们是群众眼里的好人，给整个社会注入价值的正能量。

如果您身边有这样的人，我们希望，他能在您的推荐下，让更多市民了解、熟知。市民有三种方式推荐心目中的候选人：将推荐的书面材料和电子稿同时报送组委会办公室（设在市委宣传部宣传处），或拨打组委会办公室电话89182728，或发送推荐材料至电子信箱zmn-br2015@163.com。

“最美宁波人”评选活动组委会将在12月31日前对推荐人选进行初评、公示，并开展投票。最终将评选出10名“2015年度最美宁波人”。

记者 张昊



鄞州公园景观湖水质将提升

商报讯（记者 林伟 通讯员 朱娇娇 陈泰）鄞州区城管局发布消息称，鄞州公园景观湖主要指标将在两年后达到Ⅲ类水标准。

今年初，鄞州区城管局对院士公园河开展全方位水质养护及景观提升工程。在治理工艺上，采用了“曝气生物膜固定床”核心处理设备，主要利用生长在填料表面的高效率生物膜，对污染物进行有机氧化、过滤等，高效快速去除河水中各种污染因子、氨氮、总磷等，实现河水不间断循环净化。

现在，鄞州区城管局继续打造鄞州公园景观湖。目前，工程已完成4个由鄞州公园湖通向外河的临时堤坝修建。根据计划，整个工程将在11月底结束，完工后可大幅度提高鄞州公园环河及水街的水体容量，美化河道景观，提升河道水质。

我市通报前三季度空气质量

商报讯（记者 林伟 通讯员 陈晓众）昨天，宁波生态建设工作领导小组办公室公布了2015年1~9月宁波市环境空气质量（PM2.5）情况。根据这份通报，今年前三季度，全市15个区域的PM2.5平均值超过了Ⅱ级年均浓度限值（35微克/立方米），为41微克/立方米，比去年同期下降了2微克/立方米。同时，也比今年上半年的平均值下降了6微克/立方米。

今年1~9月，PM2.5平均浓度最高的是慈溪市，达到了47微克/立方米。PM2.5平均浓度最低的是大榭开发区，平均浓度为35微克/立方米。排名并列第二的是象山县、北仑区和东钱湖旅游度假区，平均浓度为36微克/立方米。



妇女儿童服务专线 维护她的合法权益

3年前，林女士嫁给了家境不错的黄某。婚礼排场很大，风光无限，羡煞了林女士的闺蜜。可是嫁了人之后，林女士发现丈夫居然有好赌的恶习。无论妻子怎么苦口婆心好言相劝，黄某根本无意要改掉这个坏毛病。

林女士多次劝说无效，心灰意冷，提出了离婚。可她万万没想到的是，在她提出离婚的第二天，一帮社会上的小混混居然闹上门来，声称黄某欠了他们20万元钱，如果不还钱，“就要你们好看”。

毫不知情的林女士听了大吃一惊，她已经要和黄某离婚了，这笔钱不关她的事情，让他们去找黄某要。但小混混并不买林女士的账，扬言一周内不还钱要把他们家搬空，闹了一番才离开。

惊魂未定的林女士立刻报警，并打电话告诉了黄某，这笔钱是他欠下的赌债，让他自己去还清。黄某不但不同意离婚，还说这笔钱要两个人一起还。这下，林女士傻了。一来，她虽然嫁得不错，可婚后几乎没有享受到所谓“豪门”的待遇。再者这欠下的赌债，她也毫不知情，究竟是不是赌债，她更搞不清楚了。

无助的林女士拨打了妇女儿童服务专线81890380。在工作人员的建议下，她在周二、三上午来到妇女儿童服务中心，向律师免费咨询。律师告诉林女士，假如林女士不知道丈夫借了这笔钱，而且这笔钱也没有用于家庭开支的话，林女士是不需要偿还的。律师支持林女士通过法律途径解决这件事情。

于是，林女士通过法院调解，成功离婚，并与这笔债务划清了界线。 记者 陆麒雯 通讯员 傅奇丹